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前  言
为了进一步贯彻落实基础教育课程改革的要求，推动课改深入开展，逐步建立符合素质教育和新课程理念的评价机制，促进学生的全面发展，保证命题的稳定性，把控试题的难度，有针对性地指导学校师生复习备考，特制定本考试说明。

2017年自贡市初中毕业生学业考试的性质为水平性考试兼选拔性考试，考试的结果既是衡量学生是否达到初中毕业标准的主要依据，又是高中阶段学校招生的重要依据之一。
初2018届生物、地理学科的结业考试是义务教育阶段的终结性考试，以水平性考试为主，兼有一定的选拔性功能。
2017年自贡市初中毕业生学业考试和初2018届生物、地理结业考试的指导思想：一是要有利于全面准确地反映初中学生在学科学习方面达到的水平。要求初中学生掌握自身未来发展所需要的基础知识和基本技能，具有一定的运用知识、技能和方法分析并解决实际问题的能力。二是要有利于引导教师改变教学方式，促进学生自主、合作、探究地学习。要求以学生的发展为本，注重激发学生的学习兴趣，提高学生的科学探究能力和实践能力，培养学生积极的情感、态度与价值观。三是要有利于普通高中在综合评价的基础上择优录取新生，提高普通高中的教育水平。根据学生的不同发展水平进行命题，在义务教育课程标准所规定的范围内适当设置开放性、发展性试题，以保证不同层次的学生都能充分地、真实地展示自己的水平。
本考试说明是结合我市初中教学和学生的实际制定的，是2017年我市初中毕业生学业考试各学科命题和初2018届生物、地理结业考试命题的依据。
语  文
一、命题依据和命题原则
（一）命题依据

语文科考试根据国家对义务教育学生的培养目标，以教育部制定的《义务教育语文课程标准》（2011年版）、自贡市对义务教育教学和学业考试的相关文件、该年级所使用义务教育课程标准实验教科书《语文》（7—9年级，语文版）的教学要求作为命题依据。

（二）命题原则

1.有利于全面评价我市初中学生语文学科所达到的学业水平。根据《义务教育语文课程标准》（2011年版）所规定的教学目标与内容，试题命制从“识字与写字”“阅读”“写作”“口语交际”“综合性学习”等方面对学生的语文素养进行综合评价，从“知识与能力”“过程与方法”“情感态度与价值观”等方面对学生的语文知识、能力、习惯等进行全面考查，试题难易适度，保证必要的区分度和效度，不出偏、难、怪、陈题。

2.有利于推动我市义务教育语文学科课程改革。试题命制既要科学有效地评价初中学生的语文学业达成义务教育要求的状况，又要主动引导各义务教育学校积极开展语文教学课堂改革，全面培养学生语文素养，切实推动语文素质教育，提高我市义务教育语文教育教学质量。

3.有利于高初中衔接，为学生的未来学习奠基。试题命制以能力立意，注重语文基本技能、学科基本思想和方法，考查学生的语言积累与运用能力、阅读与鉴赏能力和表达与交流能力。
二、命题范围和考试内容

根据《义务教育语文课程标准》（2011年版）、自贡市教育局关于初中毕业学业考试的相关文件确定语文科考试范围与要求。语文科要求考查考生识记、理解、分析综合、鉴赏评价、表达应用和探究六种能力，表现为六个层级，具体要求如下。

A．识记：指识别和记忆，是最基本的能力层级。要求能识别和记忆语文基础知识、文化常识和名句名篇等。

B．理解：指领会并能作简单的解释，是在识记基础上高一级的能力层级。要求能够领会并解释词语、句子、段落等的意思。

C．分析综合：指分解剖析和归纳整合，是在识记和理解的基础上进一步提高了的能力层级。要求能够筛选材料中的信息，分解剖析相关现象和问题，并予以归纳整合。

D．鉴赏评价：指对阅读材料的鉴别、赏析和评说，是以识记、理解和分析综合为基础，在阅读方面发展了的能力层级。

E．表达应用：指对语文知识和能力的运用，是以识记、理解和分析综合为基础，在表达方面发展了的能力层级。

F．探究：指对某些问题进行探讨，有发现、有创见，是以识记、理解和分析综合为基础，在创新性思维方面发展了的能力层级。

对A、B、C、D、E、F六个能力层级均可有不同难易程度的考查。

根据义务教育课程标准第四学段（7—9年级）所规定的“识字与写字”“阅读”“写作”“口语交际”“综合性学习”五方面“教学目标与内容”以及义务教育课程标准实验教科书《语文》（7—9年级，语文版）所涉及的教学内容组成考试内容，考试素材可来自教材，也可取自教材之外。考试内容包括“语言积累与运用”“阅读与鉴赏”“写作”三个部分，“识字与写字”“口语交际”与“综合性学习”融入上述三个部分进行综合考查，不单独设题。各部分考试内容均可有难易程度不同的考查，具体如下。

（一）语言积累与运用

识记教材中重要的语文知识，在生活和其他学习领域中正确、熟练、有效地运用祖国语言文字。

1. 识记  A

（1）识记现代汉语普通话常用字的字音

（2）识记并正确、规范书写现代汉语常用规范汉字


（3）识记教材中重要的作家作品知识和文化常识
（4）默写要求背诵的名句名篇

2．表达应用  E

（1）正确使用标点符号

（2）正确使用词语（包括熟语）

（3）辨析并修改病句

病句类型：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱；表意不明、不合逻辑。

（4）扩展语句，压缩语段

（5）选用、仿用、变换句式

（6）正确使用常见的修辞方法

常见修辞方法：比喻、拟人、夸张、排比、对偶、反复、设问、反问。

（7）语言表达简明、连贯、得体，准确、鲜明、生动

（二）阅读与鉴赏

阅读简单的议论文、实用类文章以及文学作品等现代文，阅读浅易的古代诗文。考查学生对阅读材料的感受、理解和初步的欣赏、评价能力。

1.现代文阅读：实用类文章

阅读实用类文章。了解新闻、说明性文章、科技作品、非连续性文本的文体基本特征和基本表达方法。阅读实用类文章，应注意把握文章的基本观点，获取主要信息，领会作品所体现的科学精神和科学思想方法，分析思想内容、构成要素和语言特色，并能从中获得有意义的结论。

（1）理解  B

a.理解文中重要概念的含义

b.理解文中重要句子的含意

（2）分析综合  C

a.筛选并整合文中信息

b.分析思想内容，把握文章的基本观点
c.分析文本的文体特征、主要表现手法和语言特色

2.现代文阅读：简单的议论文

阅读简单的议论文。了解议论文的基本特征和主要表达方式。阅读议论文应注意区分观点与材料（道理、事实、数据、图表等），发现观点与材料之间的联系，分析文本的观点、论据和论证方法，并通过自己的思考，作出判断。

（1）理解  B

a.理解文中重要概念的含义

b.理解文中重要句子的含意

（2）分析综合  C

a.分析文章结构，把握文章思路

b.筛选文中信息，归纳内容要点

c.概括作者在文中的观点态度

d.分析论点、论据和论证方法

3.现代文阅读：文学作品

阅读和初步鉴赏文学作品。了解小说、散文、诗歌、戏剧等文学体裁的基本特征和主要表现手法。阅读文学作品，应注意感受形象，体验情感，品味语言，初步领悟作品内涵，分析艺术表现力，从中获得对自然、社会、人生的有益启示。
（1）理解  B

a.理解文中重要词语的含义

b.理解文中重要句子的含意

（2）分析综合  C

a.分析作品结构，概括作品主题

b.分析作品体裁的基本特征和主要表现手法

（3）鉴赏评价  D

a.体会重要语句的丰富含意，品味精彩语句的表现力

b.欣赏作品的形象，赏析作品的内涵，领悟作品的艺术魅力

（4）探究  F

a.从不同的角度理解作品内涵

b.对作品进行个性化阅读和有创意的解读

4.古代诗文阅读

阅读浅易的古代诗文。重点考察学生的记诵积累，考察他们能否凭借注释和工具书理解诗文大意，重视感悟和运用，具备初步的鉴赏评价能力。词法、句法等方面的概念不作为考试内容。
（1）理解  B

a.理解常见文言实词在文中的含义

b.理解常见文言虚词在文中的意义和用法

常见文言虚词：而、何、乎、乃、其、且、若、所、为、焉、也、以、因、于、与、则、者、之。

c.理解与现代汉语不同的句式和用法 

不同的句式和用法：判断句，被动句、宾语前置、成分省略和词类活用。

d.理解并翻译文中的句子

（2）分析综合  C

a.筛选文中的信息

b.归纳内容要点，概括中心意思

c.分析概括作者在文中的观点态度

（3）鉴赏评价  D

a.初步鉴赏文学作品的形象、语言和表达技巧

b.初步评价文章的思想内容和作者的观点态度

（三）写作

能写记叙性、简单的说明性、简单的议论性文章和常见应用文。

表达应用E

作文考试的评价要求分为基础等级和发展等级。

基础等级
（1）写作能考虑不同的目的和对象，符合题意，符合文体要求

（2）自信、负责地陈述自己的观点，表达真情实感，积极向上

（3）中心明确，内容具体充实
（4）思路清晰，条理清楚，详略得当，结构完整
（5）能运用记叙、描写、说明、议论、抒情等表达方式，做到文从字顺
（6）标点正确，字迹工整，不写错别字﹡
发展等级

（1）丰富：材料丰富、真实，运用联想和想象，丰富表达的内容，论据充实，形象丰满，意蕴深远。

（2）有文采：能抓住事物的特征，用语准确，句式灵活，善于运用修辞手法，文句有表现力。
（3）有创新：多角度观察生活，对自然、社会、人生有自己的感受、体验和思考，表达具体明确、有创意。

﹡每一个错别字扣1分，重复的不计，扣满3分为止。

三、考试方式和试卷结构

（一）考试方式：闭卷，笔试。

（二）试卷结构：试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）。考试时间150分钟，满分150分。

第Ⅰ卷（共42分）

1.语言积累与运用（18分，6题，每题3分）

2.现代文阅读（议论文、实用类文章阅读，两篇文章）（15分，5题，每题3分）

3.文言文阅读。（9分，3题，每题3分）

第Ⅱ卷（共108分）

1.古代诗文阅读。（20分。翻译文言句子，6分；古代诗歌阅读，9分；默写名句名篇，5分）

2.现代文阅读（文学作品阅读）（18分）

3.语言运用（7分）

4.写作：按要求作文。（63分）

数  学
一、命题依据和命题原则

1. 以教育部《全日制义务教育数学课程标准》（2011年版）和现行教材为命题依据，试题求解过程中所涉及的知识与技能均以课标要求为准. 

2. 关注对学生基本数学素养的评价，主要考查学生对基础知识与基本技能以及重点知识、重要技能的掌握情况，考查数学活动过程中发现和提出问题的能力、分析和解决问题的能力.                                

3. 试题素材、求解方式、尽量体现公平性，尽量避免需要特殊背景知识才能够理解的试题素材.
4. 题目的形式不拘泥于教材中的形式，数学思想方法，数学能力是重点.
5. 整套试题重在考察通性、通法，不出偏题、怪题，兼顾试题的基础性、综合性和现实性.
6. 已在2011版课标中删去的内容不再作为考试内容.
二、命题范围和考试内容
1. 现行教材（《人教版》7—9年级）中出现的内容均为考试范围，其中的《数学活动》、《课题学习》作为了解内容.
2. 各部分内容所占比例如下：
数与代数占45% 左右，图形与几何占40% 左右，统计与概率占10% 左右，综合与实践占5% 左右.
三、考试方式和试卷结构  

1. 考试方式
考试为书面笔试考试方式，时间为120分钟，满分150分.
参加考试的学生可带三角板、圆规、量角器、铅笔等进入考场.是否可带计算器，以招办通知为准.
2. 试卷结构及题型安排
试题分为第Ⅰ卷选择题和第Ⅱ卷非选择题两部分.选择题为单项选择题；非选择题中的填空题只要求直接写出结果，解答题（包括：计算题、证明题、阅读题、画图题以及探索题），要求写出解题的主要过程，关键步骤不能省略.
四、题型安排：
第Ⅰ卷：一.选择题12个（每题4分，共48分 ）
第Ⅱ卷：二.填空题6个（每题4分，共24分）
三.解答题8个（共78分）
英  语
一、命题依据和命题原则

 (一) 命题依据
命题以教育部《义务教育英语课程标准》(2011年版)、人教社新目标英语7—9年级教材（修订本）教材教学要求、自贡市教育局初中毕业生学业考试的相关文件等为依据。
（二）命题原则
有利于提高学生英语综合运用能力，有利于初中英语教学，有利于高一级学校对初中毕业生进行综合评价。
1．以能力测试为主导，考查考生对所学初中英语基础知识、基本能力的掌握程度和综合运用所学知识解决实际问题的能力以及科学探究的能力。
2．突出学科意识、学科思维、学科素质和人文素质的考查，并在试卷结构、试题设计等方面保持相对稳定，适度创新。

3．试题有一定的知识覆盖面，合理配置题型，杜绝繁、难、偏、旧。保证必要的区分度、效度和适当的难度。

二、命题范围和考试内容
以《课程标准》规定的语言知识与语言技能五级目标为考试的基本范围，参照2017届毕业班所用人民教育出版社《新目标英语》七—九年级教材，着重考查学生听、读、写等语言技能以及语法知识和词汇知识的灵活运用。具体考查内容如下：

（一）语言技能

听
1．能根据语调和重音理解说话者的意图。

2．能听懂有关熟悉话题的谈话，并能从中提取信息和观点。

3．能听懂接近自然语速的故事和叙述，理解故事的因果关系。

读
1．能根据上下文和构词法推断、理解生词的含义。

2．能理解段落中各句子之间的逻辑关系。

3．能找出文章中的主题，理解故事的情节，预测故事情节的发展和可能的结局。

4．能读懂相应水平的常见体裁的读物。

5．能根据不同的阅读目的运用简单的阅读策略获取信息。

写
1．能根据写作要求，收集、准备素材。

2．能使用常见的连接词表示顺序和逻辑关系。

3．能简单描述人物或事件。

4．能根据图示、表格或文字提纲等情景提示，写出80个词左右的短文。

（二）语言知识
能掌握并运用《课程标准》附录2—5所规定的英语语法、词汇、功能意念及话题知识。

三、考试方式和试卷结构

（一） 考试方式：

考试以书面笔答、闭卷考试方式。

（二）考试时间及分值

考试时间为120分钟，试卷满分为150分，其中选择题100分，非选择题50分。
（三） 试卷结构及题型：
试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。
第Ⅰ卷 （选择题，包括三个部分，共70小题，共100分）
第一部分：听力测试
本题将给出情景反应（包括听音选图）、对话理解、语篇理解等题型。主
要考查学生听力反应能力和理解能力。本题要求从A、B、C三个选项中选出一个正确答案。本题共20小题，每小题1.5分，共30分。
第二部分：基础知识运用（该部分包括两节即两种题型）
第一节：单项填空
本题主要考查英语语法，语言词汇，以及功能意念等方面的内容。本题要求从A、B、C三个选项中选出一个正确答案，本题共10小题，每小题1分，共10分。
第二节：完形填空
本题将给出两篇短文。从中空出15个空格，要求从所给的A、B、C三个选项中选出一个正确答案，使补足后的短文语句通顺、前后连贯、结构完整。该题型主要考查学生语言的综合表达能力。本题共15小题，每小题1分，共15分。
第三部分：阅读理解
第一节：阅读理解。本题将给出四篇文章，每篇文章设置五个小题，共20小题。要求考生从文章中获取信息，从每题所给的A、B、C三个选项中选出一个正确答案，本题主要考查学生阅读理解的能力。本题共20小题，每小题2分，共40分。

第二节：还原句子。本题将给出一篇短文，其中五句话被挖出，要求考生根据上下文，在给出的五个选项中选出最佳选项填入空白处，使短文意思完整通顺。本题共5小题，5个选项。共5分。
第Ⅱ卷（非选择题，四种题型，共50分）
第四部分：综合知识运用 

第一节：短文填空

本题旨在测试考生根据上下文准确运用词汇的能力。在一篇短文中留出10个空白，要求考生从提供的10个单词中选择适当的单词并以其适当形式填入空白处，使短文意思通顺、前后连贯、语法正确。本题共10小题，每空1分，满分10分。

第二节：汉译英

本题将给出五个汉语句子，根据汉语意思完成英语句子，每个小题留有两个空，补充完整的句子必须语句通顺、表达正确，本题主要考查学生语言和词汇的正确表达能力。本题共5小题，10个空，每空1分，共10分。
第三节：短文改错

本题将给出一篇英语短文，在10排英语句子中可能出现错误的单词表达下划一横线，横线部分可能有错误表达，把错误的表达改成正确的表达并填写在答题处。如果没有错误就在答题处画√，本题主要考察学生正确判断和使用语言的能力。本题共10小题，每小题1分，计10分。
第四节：书面表达
本题将给考生提供情景和语言描述，要求用英语写一篇80词左右的英语短文，情景包括目的、时间、对象、地点、内容等。提供情景的形式有图示、表格、中英文提纲和说明等，本题主要考查学生基本写作能力。本题共20分。

综合素质一
（思想品德）
一、命题依据和命题原则

1. 命题依据

以教育部2011年颁发的《全日制义务教育思想品德课程标准》所规定的有关教学内容和基本要求为命题依据，同时以本届初中毕业生所学《思想品德》教科版教材八年级上下册、《思想品德》教科版教材九年级全一册所规定的有关教学内容为命题依据。

2. 命题原则

（1）“四个相结合”的原则，即：与立德树人和加强法治教育相结合，与课程课堂教学改革相结合，与自贡教育实际相结合，与高中教育发展和高考改革相结合；（2）立足考查基础知识和基本技能；（3）重视对人文精神和正确价值取向的考查；（4）保持难易度、题型的相对稳定。

二、命题范围和考试内容

1. 命题范围

本届初中毕业生所学《思想品德》教科版教材八年级上册第一、二、八、九课，本届初中毕业生所学《思想品德》教材八年级下册第三、十二课，本届初中毕业生所学《思想品德》教科版教材九年级全一册第十课至第二十三课，年度国内国际重大时事政治(2016年9月1日—2017年5月31日)。

2. 考试内容

（1）心中有法

知道法律是由国家制定或认可，由国家强制力保证实施的一种特殊行为规范，理解我国公民在法律面前一律平等。

知道不履行法律规定的义务或者作出法律所禁止的行为都是违法行为，理解任何违法行为都要承担相应的法律责任，受到一定的法律制裁。

了解违法与犯罪的区别，知道不良心理和行为可能发展为违法犯罪。

（2）交往与沟通

体会父母为抚养自己付出的辛劳，孝敬父母和长辈。学会与父母平等沟通，调适“逆反”心理，增强与家人共创家庭美德的意识和能力。

了解教师的工作，积极与教师进行有效沟通，正确对待教师的表扬与批评，增进与教师的感情。

（3）积极适应社会的发展

合理利用互联网等传播媒介，学会理性利用现代媒介参与社会公共生活。

了解不同劳动和职业的特点和独特价值，做好升学和职业选择的心理准备。

积极参与公共生活、公益劳动，自觉爱护公共设施，遵守公共秩序，有为他人、为社会服务的精神。

感受个人成长与民族文化和国家命运之间的联系，提高文化认同感、民族自豪感，以及构建社会主义和谐社会的责任。

（4）认识国情，爱我中华

知道我国的人口、资源、环境等状况，了解计划生育、保护环境、合理利用资源的政策，形成可持续发展意识。

了解我国在科技、教育发展方面的现状，理解实施科教兴国战略的现实意义，认识科技创新的必要性，努力提高自身素质。

知道中国特色社会主义理论体系。了解我国现阶段基本经济制度和根本政治制度，知道我国各民族人民的共同理想。

了解文化的多样性和丰富性，尊重不同的文化和习俗，以平等的态度与其他民族和国家的人民友好交往。

了解当今世界发展趋势，知道我国在世界格局中的地位、作用和面临的机遇与挑战，增强忧患意识。

（5）法律与秩序

知道中华人民共和国宪法是我国的根本大法，是全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织的根本的活动准则，增强宪法意识。

知道依法治国就是依照宪法和法律的规定管理国家，体会依法治国方略的实施有赖于每个公民的参与，是全体公民的共同责任。

知道我国环境保护的基本法律，增强环境保护意识，自觉履行环境保护的义务。

了解建立、健全监督和制约机制是法律实施和司法公正的保障，增强公民意识，学会行使自己享有的知情权、参与权、表达权、监督权。

三、考试方式和试卷结构

1. 考试方式

（1）采用书面闭卷的考试方式。

（2）综合素质（一）为思想品德、历史同堂分卷，考试时间：90分钟。

（3）综合素质（一）试卷满分80分，其中思想品德40分。

2. 题型分布

思想品德试题有两种题型：单项选择题和非选择题。第Ⅰ卷为选择题（单项选择题）。单项选择题18个，每小题1.5分，共27分；第Ⅱ卷非选择题（含填空、简答、分析说明等题型），有4个小题，共13分。特别提示：试题及答案的个别观点不来源于教材。

（历  史）
一、命题依据和命题原则
1. 命题依据
以《义务教育历史课程标准》（2011年版）所规定的有关教学内容和基本要求为命题依据，同时以川教版《中国历史》七年级下、八年级上、下册和《世界历史》九年级上、下册所规定的有关教学内容为依据。
2. 命题原则
（1）根据《义务教育历史课程标准》（2011年版）的培养目标，体现新课程的理念，通过古今中外对比，把握立德树人的根本任务，加强中国优秀传统文化的考查，指导学生感悟中华文明的历史价值和现实意义，增强爱国主义情感，认识世界历史发展的总体趋势。探索把学科能力考查与思想道德渗透结合起来的方式方法，促使学生活泼、主动的学习，实施素质教育。
（2）根据《义务教育历史课程标准》（2011年版）确定考查的要求，着重考查考生掌握基本的历史常识，包括重要的历史人物、历史事件和历史现象，以及重要的历史概念和历史发展的基本线索，初步具备阅读、理解和通过多种途径获取并处理历史信息的能力；用简洁的文字语言，准确描述历史的基本概念、基本特征；运用历史的、辩证的观点和方法对历史事件或人物作出合理的评价。
    （3）注重试题素材的选择，重视基础知识、基本技能、基本方法，体现基础性；试题贴近学生生活、贴近社会，体现时代性；考试要求符合初中生的心理特征和认识水平，有助于学生的终身学习，体现发展性。
（4）试题注重从历史学科核心素养进行考查；考察内容的呈现，不拘泥于教科书的表述，注重“新材料”“新情境”的创设与运用，鼓励学生独立思考和创造性地解决问题；试题彰显对中学历史课程改革的导向作用。
（5）试题测试目标明确、难易适当。命题力求科学、准确、公平、规范，试卷应有较高的信度、效度，必要的区分度和适当的难度。
二、命题范围和考试内容
1. 命题范围
九年义务教育课程标准川教版实验教科书七年级《中国历史》下、八年级《中国历史》上、下册和九年级《世界历史》上、下册中规定内容的范围，但命题素材不拘泥于教材。
2. 考试内容
七年级下册
第六学习主题：繁荣与开放的社会
第1课（从“开皇之治”到“贞观之治”）、第2课（走向全盛的唐朝）、第4课(唐朝的民族关系)、第5课（唐朝的对外文化交流）。
第七学习主题：民族关系的发展与经济重心的南移
第7课（南方经济的发展）、第8课（宋代的社会生活）、第9课（成吉思汗与忽必烈）。
第八学习主题：统一的多民族国家的巩固和发展
第11课（明朝的对外经济文化交流）、第12课（明清时期的反侵略斗争）、第13课（清朝对边疆地区的治理）。
第九学习主题：中国古代文化（下）
第15课（印刷术、指南针与火药）、第16课（建筑奇观）、第17课（科技巨著与史学巨著）、第18课（唐诗与宋词）、第20课（石窟艺术宝库）、第21课（书法与绘画）      
八年级上册
第一学习主题：列强的侵略和中国人民的反抗
第1课（鸦片战争）、第3课（左宗棠收复新疆和甲午中日战争）。      
第二学习主题：近代化的起步
第5课（洋务运动）、第6课（戊戌变法）、第7课（辛亥革命）、第8课（新文化运动）。
第三学习主题：新民主主义革命的兴起
第9课（五四运动和中国共产党的成立）、第11课（人民军队的建立）、第12课（红军长征）。   
第四学习主题：中华民族的抗日战争        
第13课（抗日救亡运动）、第14课（全国抗日战争的开始）、第15课（国共合作抗日）、第16课（抗日战争的胜利）。
八年级下册
第一学习主题：中华人民共和国的成立与巩固
第1课（中国人民站起来了）、第2课（新中国政权的巩固）。
第二学习主题：社会主义道路的初步探索与曲折发展
第3课（社会主义制度的建立）     
第三学习主题：建设中国特色社会主义
第8课（农村和城市的改革）。
第四学习主题：民族团结与祖国统一
第14课（“一国两制”与祖国统一）。
第五学习主题：国防建设与外交成就
第15课（建设现代化的人民军队）、第16课（朋友遍天下）。
九年级上册    世界近代史（上）
第一学习主题：欧美国家的巨变与殖民扩张
第12课（文艺复兴与新航路的开辟）、第13课（英国的新生）、第14课（美国的独立）、第15课（法国大革命）。     
第二学习主题：工业革命
第17课（第一次工业革命）、第18课（第二次工业革命）。
第三学习主题：资产阶级统治的巩固与扩大
第19课（美国南北战争）、第21课（日本明治维新）。
九年级下册    世界近代史（下）
第六学习主题：近代科学与思想文化     
第3课（自然科学的革命）第4课（思想和文学艺术成就）。    
世界现代史
第一学习主题：苏联社会主义道路的探索
第5课（伟大的十月革命）、第6课（苏联的建设成就与体制弊端）。
试题分值分布如下：
1. 中国古代史     12分          30%左右 

2. 中国近现代史   16分          40%左右
3. 世界近现代史   12分          30%左右
注：其中教材标有*号不作考试要求。
    三、考试方式和试卷结构
    1. 考试方式
（1）采用书面闭卷的考试方式。
（2）综合素质（一）为思想品德、历史同堂分卷，考试时间：90分钟。
（3）综合素质（一）试卷满分80分，其中历史40分。
2. 试卷结构
（1）题型结构：试题分为单项选择题和非选择题。
（2）分值和难易度：第Ⅰ卷为单项选择题，20个小题，每题1分，共20分；第Ⅱ卷为非选择题，1个大题，共20分。在试题的难易程度上，低、中、高三档试题分值的比例为7：2：1。
综合素质二
（物  理）

一、命题依据和命题原则

1. 命题依据   

严格遵循2011版《全日制义务教育物理课程标准》（正式稿），按照义务教育课程标准实验教科书《物理》八年级上册（2012年6月第1版）、八年级下册（2012年10月第1版）、《物理》九年级（2013年6月第1版）内容进行考试。

2. 命题原则

遵循课程标准、教材要求，全面考查学生在知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观方面，达到课程目标所规定要求的程度。命题将遵循有利于初中物理教学，有利于高级学校选拔人才，有利于课程改革实施的原则。

二、命题范围和考试内容

1. 命题范围

《物理课程标准》中要求的“理解”、“认识”、“了解”、“独立操作”的知识点均在考试范围内。

教材中“科学世界”、“STS”等栏目不在考试范围之列。
2. 考试内容

试题将着重考查物理学基础知识和技能、基本过程和方法；考查运用物理知识解决简单问题的能力，进行科学探究与物理实验的能力；考查关于物理、技术和社会协调发展的观念以及科学精神体现。考试内容将突出《物理课程标准》中属于理解水平内容的考查。

试题涉及光学约10%、热学约10%、电学约40%、力学（声学）约40%。

三、考试方式和试卷结构

1. 考试方式

（1）采用书面闭卷考试和实验操作考试相结合的考试方式。

（2）综合素质（二）为物理、化学同堂分卷，考试时间为120分钟。

（3）综合素质（二）试卷总分为160分，其中物理85分。

（4）理化实验操作考核物理部分13分，有关实验操作考核的具体要求不在本说明之中。

2. 试卷结构

试卷分为第Ⅰ卷选择题和第Ⅱ卷非选择题两部分。第Ⅰ卷：18个单项选择题，每小题2分，共36分；第Ⅱ卷：包括填空题、简述题、作图题、实验探究题和计算题，共49分，其中：填空题12分，简述题4分，作图题5分，实验题13分，计算题15分。

（化  学）
一、命题依据和命题原则

1. 命题依据

命题以《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》、《国务院关于基础教育改革与发展的决定》、《教育部关于积极推进中小学评价与考试制度改革的通知》、《义务教育化学课程标准》（2011年版）、自贡市教育局2017年初中毕业暨升学考试的文件和通知、国家、四川省对课改实验区考试内容和命题要求的说明以及自贡市的教学实际等为依据。

2. 命题原则

（1）关注双基考核，体现能力立意

全面考查初中毕业生化学学科的学业水平，重点考查化学基础知识和基本技能、基本过程与方法，不过分追求知识的覆盖面；注重考查学生运用化学知识、技能和方法分析并解决简单实际问题的能力以及考查学生的科学探究能力。

（2）关注化学、技术、社会、环境的相互联系

新课程涉及健康、材料、环境、能源等热点问题，体现了化学对社会可持续发展的贡献，命题时应关注这方面的内容。注意从科技发展的前沿、人类可持续发展中遇到的重大问题、日常生活的常见现象中选择试题素材，增加联系生产实际的试题，体现化学教育的人文价值。

（3）关注学习过程，注重学习方法

坚持以学生为本，从学生的实际学习过程出发,关注其生存意识、生活方式和学习能力，应注重从考察学生的学习过程、学习方法和运用能力的命题，同时考查学生的实验能力、观察能力、获取信息和对信息进行加工处理的能力，增进对科学探究的体验。
在试题素材和内涵中还应体现课程标准在情感态度和价值观方面的要求，不局限于教材。

（4）突出创新开放，确保试题的科学性

题型保持相对稳定，力求稳中有新，适量设置情境性开放性试题。试题的考试目的要清楚，起点要适当，难易要有层次，具有适宜的区分度；试题要有新意，背景要真实，不能拼凑生造；语言要准确，表达的题意要清晰，适合初中学生的实际水平；题量要适中，试卷结构要简约、合理，指导语言要规范。

二、命题范围和考试内容

1. 命题范围

（1）中华人民共和国教育部2011年颁布的《义务教育化学课程标准》中规定内容的范围。

（2）九年义务教育课程标准实验教科书《化学》上、下册（人教版）中规定内容的范围，但素材不拘泥于教材。

（3）教材中“课外实验”、“化学·技术·社会”、“资料卡片”、“调查与研究”等内容本次考试不直接涉及。

2. 考试内容

以“身边的化学物质”、“物质构成的奥秘”、“物质的化学变化”、“化学与社会发展”、“ 化学基本实验与科学探究”五部分为考试内容，并将情感、态度与价值观的考查融于其中。以上各个方面的具体考查内容、考查要求参照《标准》执行。各部分的分值大体分布如下：

	身边的化学物质
	30%

	物质构成的奥秘
	15%

	物质的化学变化
	20%

	化学与社会发展
	10%

	化学基本实验与科学探究
	25%


三、考试方式和试卷结构

1. 考试方式

（1）2017年自贡市初中毕业生学业考试综合素质二采取书面闭卷考试和实验操作考试（化学12分）相结合的考试方式。

（2）2017年自贡市初中毕业生学业考试综合素质二采取物理、化学同堂分卷、书面闭卷考试方式。

2. 考试时间与分值

综合素质二考试时间为120分钟。化学试卷满分75分。

3. 试卷结构与题型

试题分为单项选择题和非选择题。第Ⅰ卷为单项选择题，15个小题，每题2分，共30分；第Ⅱ卷为非选择题，共45分。

初2018届生物
一、命题依据和命题原则
1. 命题依据
命题以《教育部关于积极推进中小学评价与考试制度改革的通知》、《义务教育生物学课程标准》（2011年版）、自贡市教育局2017年初中毕业生学业考试的相关文件等为依据。
2. 命题原则
有利于提高学生生物科学素养，有利于初中生物学教学，有利于高一级学校对初中毕业生进行综合评价。
（1）试题重视考查学生掌握生物学基础知识、实验技能、探究能力，同时，也重视考查学生对科学、技术与社会的相互关系和对科学本质的理解，以及运用所学知识分析和解决问题的能力。
（2）试题有一定的知识覆盖面，合理配置题型，杜绝繁、难、偏、旧。保证必要的区分度、效度和适当的难度。
（3）试题注意从科技发展的前沿、人类可持续发展中遇到的重大问题、日常生活的常见现象中选择素材，重视与生产、生活实际的联系。
二、命题范围和考试内容
1. 命题范围
（1）《义务教育生物学课程标准》（2011年版）中内容标准规定的范围。
（2）义务教育教科书《生物学》（人民教育出版社2012年版）七、八年级的部分内容。
2. 考试内容
七年级上册：第一单元：第二章（第二节）、第二单元：第一章；
第三单元：第四章、第五章
七年级下册：第四单元：第二章（第二节）、第三章（第二节）
第四章、第五章、第六章
八年级上册：第五单元：第一章（第六节）、第四章
八年级下册：第七单元：第二章；第八单元：第一章
三、考试方式和试卷结构
1. 考试方式：采用生物、地理学科同堂分卷，书面闭卷考试。考试时间120分钟，生物试题满分100分。
   2. 试卷结构：生物试题分为第Ⅰ卷单项选择题和第Ⅱ卷非选择题。第Ⅰ
卷30个小题，每题2分，共60分，第Ⅱ卷共40分。
初2018届地理
一、命题依据和命题原则

1. 命题依据
以全日制《义务教育地理课程标准》（2011年版）规定的地球与地图、世界地理和中国地理的有关内容为命题依据。

2. 命题原则
有利于培养学生地理科学的核心素养，有利于初中地理教学，有利于学生的发展。

（1）关注素养考核，体现能力立意
全面考查初中学生地理学科的学业水平，重点考查地理基础知识和基本技能、注重考查学生的地理思维能力。

（2）关注生产生活，体现知识应用

注意从人口、资源、环境、人类可持续发展等热点问题以及与生产生活密切相关的地理问题中选择素材，体现地理学科的应用价值。

（3）关注学习过程，注重学习方法

坚持以学生为本,关注学生的学习过程,考查学生从图表中获取地理信息和对地理信息进行初步加工处理以及学习新知识的能力。
（4）关注地理本色，注重综合思维

  运用所学地理基础知识，多角度、多层面分析案列呈现的地理问题。测试考生的综合思维能力。
（5）适当创新开放，确保试题的科学性

题型保持相对稳定，力求稳中有新。试题具有必要的区分度和适当的难度，符合我市初中学生的实际。

二、命题范围

（1）中华人民共和国教育部颁布的全日制《义务教育地理课程标准》（2011年版）中规定有关内容。

（2）九年义务教育课程标准实验教科书《中国地理》和《世界地理》中的有关内容，材料源于教材但不拘泥于教材。

三、考试方式和试卷结构

1. 考试方式

（1）采用书面必卷考试的考试方式。

（2）地理、生物书面闭卷考试时间：120分钟。

（3）书面闭卷考试分数：200分，其中地理100分。

2. 试卷结构

地理试题分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷。第Ⅰ卷为单项选择题，地理选择题35小题，每小题4分，共70分；第Ⅱ卷为非选择题，共3～4小题，每空2分，合计30分。
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